

沈阳市民族和宗教事务局

沈民宗建议提案〔2019〕7号

签发人：杨志宏

关于市政协十五届二次会议 第 0176 号提案的答复

致公党沈阳市委：

《关于积极发展本地特色民族文化，推进沈阳文化名城建设的提案》已收悉。现答复如下：

一、我市少数民族文化工作的基本情况

沈阳市是一个多民族散杂居的特大城市，民族文化底蘊深厚。全市 13 个区、县（市）共有 5 个民族乡、256 个民族村及 17 个少数民族街道、57 个少数民族社区（少数民族人口占 10% 以上）。每个民族乡（村）都建有综合文化站（点）和文化活动广场，内设图书阅览室、文化活动室等公共文化服务基础设施。

全市现有朝鲜族文化艺术馆、锡伯族博物馆、朝鲜族书店、省民族出版社等民族文化单位和满族、蒙古族、回族、朝鲜族、锡伯族五个少数民族联谊会等群团组织专门负责全市少数民族文化工作。

在保护和传承少数民族非物质文化遗产方面，我市已挖掘整理出 50 个市级少数民族非物质文化遗产项目（全市共 101 项），这些项目涵盖了非遗所有十大类别。其中有 2 个项目被列为国家级非遗保护名录（全市共 9 项）、有 12 个项目被列为省级非遗保护名录（全市共 36 项）。2015 年又有沈阳满族堆绫、朝鲜族岁时节和锡伯族西迁节等 8 个项目入选沈阳市第五批非物质文化遗产名录。至此，我市已有 58 个少数民族非遗项目入选市级以上非遗名录。今年 4 月份，开展的“手牵手一起成长”活动中，“盛京满秀”作为非遗项目走进内地民族班学校。

二、我市少数民族文化工作所取得的成就

多年来，在市委、市政府的高度重视下，经过相关部门、地区的密切合作，相关单位、团体的共同努力，我市少数民族公共文化服务体系逐步建立，公共文化设施建设明显改善，文化人才队伍不断壮大，优秀传统文化得到传承发展，各族群众的文化需求得到有效保障。我市少数民族文化事业的不断繁荣发展，不仅为开创沈阳文化大发展大繁荣的新局面作出了积极贡献，而且在提高各族群众文化素质、促进经济社会发展、维护民族团结等方面发挥了重要作用。

一是市委、市政府高度重视，为加强民族文化工作提供了重要保障。2011年10月，市政府印发《关于繁荣发展我市少数民族文化事业的实施意见》（沈政发〔2011〕40号），明确我市民族文化事业发展目标和任务，提出具体保障措施，为做好全市民族文化工作提供了有力支撑。2011年12月召开的市委十二届二次全体会议上，通过了《关于贯彻落实〈中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定〉的实施意见》，提出要“繁荣发展少数民族文化事业，加强满族文化综合保护与开发，规划建立锡伯族文化生态区，支持法库、康平挖掘辽金文化”。在2014年12月18日全市民族工作会议上，市委书记强调“要大力弘扬优秀文化，打造富有沈阳特色的民族文化品牌。”我市相关文件的出台和会议精神，为统筹协调和推进少数民族文化的繁荣发展提供了重要的政策保障。

二是相关部门履职尽职，推动了少数民族文化工作的健康发展。近年来，立足全市实际，着眼服务全市工作大局，市民委积极加强与相关部门的沟通合作，积极打造具有民族特色、地域特征的民族文化品牌。①西塔朝鲜族聚居区的文化街区建设。西塔是世界上第二大朝鲜族聚集区域。近年来，市、区政府及民族部门联合投入1700万元建成长403米、集传统民族文化与时尚文化为一体的民族文化特色街。2014年，街道投资20余万元组建西塔艺术团、民族团结进步活动中心，组织作为沈阳特有的民族特色名片的“西塔美食节”、朝鲜族民俗文化展、朝鲜族民间艺

术大巡游、中韩歌会等主题活动，并先后协调投入 265 万元用于街道民族文化活动场所建设、西塔沿街壁画、民族特色灯饰亮化工程等项目。2016 年，修建 800 平方米的朝鲜族民俗风情活动室、朝鲜族民俗风情舞蹈室、朝鲜族民俗风情展示厅。沈阳市朝鲜族文化艺术馆改建工程已经顺利完工，投入使用。②西关回族聚居区积极推进特色街区改造工程。市区两级先后投入 200 多万元，对西关美食街进行了民族化、精品化升级改造，形成了近悦远来的效应。美食街日均客流逾万人，被誉为独具回族餐饮特色的“沈阳牛街”。2016 年，结合沈河区楼院整治行动的开展，区政府和市区民族部门投入专项资金对美食街进行了全面升级改造，提升整体环境，并加入民族文化元素，丰富美食街民族特色内涵。目前，西关美食街已成为沈城的新地标。③锡伯家庙地处和平区北市场地区，依托地理位置优势，每年结合北市庙会举办历史文化展览等系列活动。近年来，和平区在锡伯家庙周边投资建成少数民族文体活动中心，并利用锡伯家庙全国民族团结进步教育基地的优势，充分挖掘锡伯族历史文化特点和爱国主义精神源头，逐步推进北市场地区改造工程。④沈北新区锡伯族聚居区特色街区建设。近年来，市区政府和民族部门投入专项资金打造沈北新区兴隆台锡伯族街道民族特色街区。先后建成锡伯古牌楼、图伯特纪念馆、图伯特广场、锡伯族博物馆等民族特色文化设施景观，依托锡伯族商贸街改造、锡伯古镇、锡伯小镇等数个项目大力发展民族特色旅游业，形成兴隆台“一镇、两轴、两区”

的民族特色发展格局。

三是社会各界积极参与，为民族文化工作注入了强大活力。近年来，我们着眼于民族文化的群众性，统筹民族文化要素，整合民族文化资源，协调民族文化力量，共同做好民族文化工作。在我们的鼓励和支持下，我市各少数民族联谊会等社团组织积极参与民族文化工作，发挥了重要的积极作用。在群众性文化活动方面，满族颁金节、蒙古族“那达慕”大会、朝鲜族民俗节、回族开斋节、锡伯族西迁节等重要的民族节日，各少数民族联谊会都会自发组织开展形式多样、内容丰富的文体活动，活跃节日气氛，促进民族文化传承，吸引了众多的少数民族群众积极参与。在民族刊物出版方面，我市少数民族联谊会及有关单位分别编印了《沈阳民族志》《沈阳满族通讯》《沈阳蒙古族》《沈阳朝鲜族》《沈阳穆斯林》《锡伯人》等刊物，挖掘传承和发展本民族的优秀传统文化。在民族语言文字普及方面，满族联谊会开发出《满族知识》、《满语日常用语》等多个校本课程，设立满族文化教室，聘请专家教授利用休息日免费讲授满文满语，面向社会普及满族文化知识；蒙古族联谊会定期举办“用拉丁蒙古文速学蒙古语”讲座。在传统文化保护传承方面，市满族联谊会正在组织人员挖掘抢救满绣艺术，争取打造我市又一个民族文化品牌；朝鲜族文化艺术馆、市朝鲜族棋类协会联合举办“基源杯”全国朝鲜族象棋邀请赛；市满族中学将珍珠球运动作为学生课间操的内容，开展经常性的学习训练，形成了学校独特的民族体育文化氛围；法

库县四家子蒙古族小学正在着手组建百人马头琴乐队，在丰富学生课余文化生活的同时，促进民族传统文化的传承发展。

三、下一步打算

结合我市实际，就加快全市少数民族文化发展，整合全市民族文化资源，发展支柱产业，推出拳头产品、打造系列精品。同时，协调有关部门加大财政投入，设立市少数民族文化专项资金，不断加强少数民族优秀传统文化的发掘、整理和艺术创作工作，给予充足的人力、物力和资金支持。并鼓励社会各界广泛参与，促进民族文化产业发展。

非常感谢致公党沈阳市委对我市民族工作的重视和关心。



(承办处室：经济社会事业处 联系人：孔洋 电话 31602609)